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Sevgili Ogrencimiz,

Milli Egitim Bakanhiginin ézellikle son yillarda tizerinde durdugu hususlardan biri de degisen diinyanin gerektirdigi beceril
dedisimin aktéri olacak 6grencilerin yetistiriimesi icin battuincil ve yapisal bir dénusime ihtiyacin olmasidir. Bu deg |§|m ve @onusum
sUrecleri icerisinde “TURKIYE YUZYILI MAARIF MODELI" ile ortadgretim mufredatlar da degismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin “TURKIYE YUZYILI @\)DELI” yeni

miifredatina uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

del en énemli sorun

&y

ansin sonunda ise Testlere yer verdik.

40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandigi derslerin Ustesinden gelmesi icin hazirladik. Zorlandigi
temelinizin olmamasi veya zayif olmasidir. iste 40 Seans Serisi 6grenciye temelden 6gretip ba
Dersleri 6zel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta énce konuyu 6zli bi
olarak hazirladik. Ardindan Cozumlu Orneklere ve Ogrenci Sorularina yer verdik. Her

tirmay1 hedeflemektedir.

e, mantik ve yoruma dayali

Uzman yazarnimiz tarafindan blyik bir 6zveriyle hazirlanan 10. Sinif 40 Seans Ki h sizlere yarar saglayacagina gonul-
den inaniyoruz.
Yayin Yonetmeni

Eyiip Eglence

Yazarin Sana Mesaji Var

Ogrencilerime mesajim var.
Gulince umudumu yeserten, hizinlerini hissettigim Wclduran yeni bir sey 6grendiklerinde gézlerimin igcine odaklanan
umak bize gbére degil hocam” diyerek hem tebessiim ettiren hem de

ve bakislarnyla bana mesledim icin sukrettiren, “g,
dusuncelerini degistirmek icin dilimde tay bitiren, kimi U iz kimi hedefinin asigi, kimi ¢calismaktan zevk alan, mutlu, umutiu, mutsuz
ya da umutsuz, tiim zorluklara inat agcmayi ba n kardelen ciceklerim ve icindeki cevheri acida cikardiklarinda hic sbnmeyen ates
bdceklerim hepinize MERHABA...

Bu kitabi artik ¢ocukluktan ¢ikmi

r lisgli olan sizler icin hazirladim. Amacim bilgilerimi ve bildiklerimi sizinle paylasmakt sadece.
Ama beni bu yola ¢ikaran sey Alb In bir sézU oldu; “Aslinda herkes dahidir. Ama siz kalkip bir bali§i agaca tirmanma yete-
negdine gore yargilarsaniz, tg tal olduduna inanarak gecirecektir.” Hani bazen bir yazi, bir olay ya da bir hareket basginizin

Uzerinde bir ampul yanmasi gp olur ya, bu cimle de bana, sizlere ulasmamda bir farkindalik hissettirdi ve dik yokuslu merdiven-

leri ¢ikabilmem icin illgbasamak®@idu. Sizler icin hazirladidim bu kitap, zorlanmadan soru ¢ézmenizi ve sadece sizden istenilene cevap

verebilmenizi saglaya@ak. Yapabildidinizi gérmenin hazziyla elinizden birakamayacagdiniz, bir cirpida bitireceginize emin oldugum yeni

yoldasinizla a tirmana an balik hissinden kurtulmaniz tek istegim.

iz ve cok sey ddreneceginiz 6zet kisimlar ve bulmaca ¢ozer gibi cézecegdiniz sorular sizler tarafindan kes-
fedil b aha énceden fen dersinde goérdaguniz ve belki de tam anlamlandiramadiginiz kimya konularini, bilincaltinizda
sakl% ileri acida cikararak, masanizin Gzerinde beklettiginiz puzzlenizi tamamlar gibi kavrayacaksiniz. Unutmayin Ki sizlerin
basar ttiginizde parildayan goézleriniz, bizlerin icinde yepyeni ylreklere dokunmanin ve daha ¢ok 6grenciyi hayata hazirlamanin

u yesertiyor. Yolunuz acik olsun. Yuredimizde daha ¢ok tohum yesertmeniz tmidiyle.

0 Zeynep Ertas
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1 - Kimyasal Tepkimeler

¢ Maddenin yanicilik, yakicilik, aktiflik (tepkimeye girme is-
tegi), asallik (tepkimeye girmeme istedi) asidik ya da bazik
ozellige sahip olma gibi i¢c yapisiyla ilgili 6zelliklere kimya-
sal 6zellik, bu 6zeliklerdeki degismelere de kimyasal degis-
me denir.

Ornek:

Yanma, oksitlenme, paslanma, mayalanma, eksime kiiflenme,
curiime, solunum, sindirim, fotosentez, elektroliz gibi olaylar
kimyasaldir.

L/

®

N

Kimyasal degisimleri gdsteren denklemlere kimyasal tepki-
me denklemi denir.

Tepkimeye giren (harcanan) maddelere girenler, tepkenler
veya reaktifler, tepkime sonunda olusan maddelere de ci-
kanlar veya uriinler denir.

Girenler ve cikanlar arasinda tepkimenin yénini gdsterici
ok isareti (—) konulur.

Genel olarak, bir tepkime Reaktifler (Tepkenler) = Uriinler

seklinde goésterilir.

A+B—>C+D |

Cale e el oy
Girenler Cikanlar
(Reaktifler) (Urinler)

sembol veya formiilin sag alt tarafina parantez igin:

Tepkime denkleminde yer alan maddelerin ﬁ&&y
azilir.

(k)= Kat  (g)— Gaz V
(s) — Svi (suda) — Sulu gozelti
») ?‘

cOzUMLU ORN
I.  Na(k)+Hy,O(s) = N
. Mg(k) + 2HCI(
. C(k) + O,(g) O4(g) + 181
+ CI (suday~ AgClI(k)
) = C3HgBry(s)

u renksiz

)+ 2 Halo)
s(suda) + Ho(g)

a 1 gozlenmektedir?
\ Yalniz | B)lvell C) L, 1l ve V
D)L, Tvell E)IIL, IVveV
Coziim:
I, Il ve Ill. tepkimelerde gaz cikisi, lll. tepkime sonunda isi

degisimi, IV. tepkimede ¢ékelek olusumu ve V. tepkimede
renk degisimi gézlenir.
Cevap D

¢ Kimyasal degisimlerde;

Kimyasal Tepkimele

-2

Potasyum
katisi

Su

Potasyum
hidroksit
cozeltisi

K(k) + HyO(s) = KOH(suda) + - H,(g) |
¥ ¥ ¥ 2y

Hidrojen
gazi

- iletkenlik degisimi,

- koku degisimi,

- renk degisimi,

- enerji degisimi,

gibi belirtiler gézlenir.

atom sayisi ve cinsi,

toplam kit

toplam eferj

ceki

pi

orunur.

mol sayisi,

molekil sayisi,

4

asal Tepkimelerde;

=> 1sik olusumu,

u\\/

- kati olus
- gaz
- pH

,N° ve e sayllari

toplam basing¢ ve hacim,
fiziksel hal,

tanecik sayisi

korunmayabilir.

1.

V

veri

A)l

Im

OGRENCIi SORUSU

Kimyasal tepkimeler ile ilgili,
Maddenin kimlik dzellikleri ve molekil yapilari degis-

mez.

Yeni bir madde olusur.

. Toplam enerji korunur.
Tepkime yénini gosteren = isareti kullanilir.
Tepkimede harcanan maddelere tepken denir.

len ifadelerden hangisi yanhistir?

B) I

c) i

D) IV

?s

1. SEANS | KIMYASAL TEPKIMELER VE DENKLEMLER

E)V



TEST 1. SEANS: KIMYASAL TEPKIMELER VE DENKLEMLER s
=
00AB0088
1. S04(g) + HoO(g) = HySOy(s) + 1si 4. Yesil

tepkimesi ile ilgili,

yapraklarnn sarar-
I.  SOa3(g) ve H,O(g) maddeleri reaktif, HoSO4(s) Grindur.

masi
Il.  Kimyasal bir tepkimedir. — ——
[l. Isi alarak gergeklesmistir. Sutten peynir
ifadelerinden hangileri dogrudur? eldesi Q- 3
T Kimyasal
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll Degisim
D) lvell E) I, Il ve lll /v\v
Demirin Alkolun
paslanmasi buharlasmasi
Kimyasal degisimler¥le ilgili yukarida verilen semada
numar |r||m§orneklerden hangisi yanligtir?
2. Asagidaki olaylardan hangisi kimyasaldir? A)l cynl D) IV E)V

A) Islak gamasirlarin kurumasi
B) Zeytinden yag eldesi
C) Kaynayan site sirke ilavesiyle ¢okelek olusumu
D) Suya damlatilan mirekkebin dagiimasi
E) Oksijen gazinin suda ¢éziinmesi V
\ 5. Asagida verilen nicel ifadelerden hangisi, kimyasal tep-

kimeler gerceklesirken degisebilen 6zelliklerdendir?

A) Toplam proton sayisi B) Toplam kiitle
C) Atom sayisi D) Atom tard
E) Toplam basing

6. Asagida verilen olaylardan hangisinde kimyasal bir de-
gisimin gergeklestigi sdylenemez?

A) CCly(s) = CCly(q)

B) Ha(g) = 2H(g) 3
C) KCIO3(k) + 11 = KCI(k) + - Ox(g)

o + &
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D) Na(g) + enerji = Na (9)++ e
\ D)1 ve ll E) Il ve Ill E) NHs(s) + H,0(s) = NH;(suda) + OH (suda)
1-D 26 3-B 4.0 5-E 6-A
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2 - Tepkime Tiirleri - 1

Homojen Tepkime

]

Kimyasal bir tepkimede girenler ve Urlnlerin tUmadndn fizik-
sel hélleri ayni ise tepkime homojendir.

1
Hy(g) + > 0O,(g) = Hy0(g)

Heterojen Tepkime

]

Kimyasal bir tepkimede girenler ya da Griinlerden en az bi-
rinin fiziksel hali farkh ise tepkime heterojendir.
MgCO4(k) - MgO(k) + CO5(g)

Endotermik Tepkime

®

Isi alarak gerceklesen tepkimelerdir.

Na(g) + Oz(g) + 1s1 —» 2NO(g)

Ekzotermik Tepkime

]

Is1 vererek gerceklesen tepkimelerdir.

C(k) + O5(g) — COy(g) + 151

Yanma Tepkimesi

]

Yanma olayinin gerceklesmesi icin;

S

v

Maddelerin oksijen gaziyla gerceklestirdigi tepkimelere
yanma tepkimesi denir.
S(k) + O5(g) — SOz(9)

1
CO(g) + - 0Oa(g) > COs(a)

yanicl madde,
yakici madde,

tutusma sicakhgdi gerekir. \

C, H ve O elementlerinden olusan orgariik bilesikler tam
yandiginda CO, ve H>O olusur. V
Metallerin oksijenle tepkimeyngirme nme ya da
paslanma olarak da bilinir.
Yanma tepkimeleri genelde e|

termilgtir; yani 1si verirler.

c6z( EK

Bir maddenin yan@in sémdiiriicii olarak kullanilabilme-
siigin;

I yagc

andyuzeyin hava ile temasini kesmeli
zelliklerden hangilerine sahip olmalidir?

B) I ve lll
D)1, Il ve IV

C)llve IV
E)IL 11, Il ve IV

Coziim:
Yangin sénduriici madde verilen ézelliklerin tamamina sa-
hip olmaldir.

Cevap E

2. SEANS | TEPKIME TURLERI - |

NOT

Sadece azot gazinin (N,) yanmasi i¢in disaridan e rjlv$
Yanma Tepkimesi

verilmesi gerekir.
N2(g) + Oz(g) + 1s1 = 2NO(g)
y L \/E
Hizli Yanma (Alevli) xa ma (Alevsiz)

kirin oksitlenmesi
emirin paslanmasi

e Koémirin yanmasi
e Odunun yanmasi

e Kagidin yanmasi e Gumasin kararmasi
C(k) + O5(g) » COy(g) + Hizli yanma (Alevlidir.)
2Al(k) + g @) A'zgg(k) +1s1 — Yavas yanma (Alevsizdir.)

O5(g), N»Osg(g) gibi maksimum yiikseltgenme
na sahip element iceren maddeler ve soy gazlar
ile tepkimeye girmezler. (Yanmaya karsi asaldir-

Sentez (Olusum) Tepkimesi

o ki ya da daha fazla maddenin tek bir madde olusturmasiyla
sonuclanan tepkimelerdir.
Hy(g) + Cly(g) > 2HCI(g)

3
KCI(k) + 5 Oy(g) —> KCIO(k)

» Elementlerin yanma tepkimesi ayni zamanda sentez tepki-
mesidir.

OGRENCIi SORUSU

1. Asagida verilen tepkimelerden hangisinin karsisinda
yazilan tiirii yanhistir?

Tepkime Tard
A)  Nax(g) + 3Hx(g) — 2NH3(g) Sentez
B) KCIO3(k) + 1s1 —» KCI(k) + g Os(g) Endotermik
C) CHy(g) +205(g) - CO4(g) + 2H,0(g) Yanma
D) 2Fe(k) + g O5(g) —» Fey04(k) + 1si Ekzotermik
E) 2H,0(s) — 2H5(g) + O4(g) Yanma

1-E
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2. SEANS: TEPKIME TURLERI -1

TEST Of

00E4020E
1 4.
1. e Hyg)+ 5 0O5(g) = H,0O(g) + 1s! Tepkime Turi
e N +0 +1s1 = 2NO
2l la) i I H,+S+20, »H,SO, a. Endotermik
Yukarida verilen tepkime denklemileri ile ilgili; 3
I.  yanma tepkimesi olmalari, Il. H,0+1s1—H,+ -~ 0, b. Yanma
Il. sentez tepkimesi olmalari,
I1l. homojen tepkime olmalari . 2Fe + E 0, = Fe,04 c. Sente:
durumlarindan hangileri ortaktir? -
Yukarida verilen tepkime ve tiirlerinin estirilmesi
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell asagidakilerden hangisinde dog ilmigtir?
D) Il ve lll E)I, 1l velll
A) LLa B) lL.c C) fc I.b E) Il.a
Il. b II. a Il. b, Il. ¢ Il. ¢
. ¢ . b I a . b

2. Bir kimyasal tepkime ile ilgili,
e Heterojendir. o
e Ekzotermiktir.
e Reaktifleri Ca katisi ve H,S0, sulu ¢ézeltisidir. Y
e Uriinleri CaSOy sulu ¢ozeltisi ve Hy gazidir.
bilgileri veriliyor. 2 +503= CO + HYO +1si

5
2
2 - - - 0 L 1
Bu_na_ gorev, klmyasal tepklrr!e_dfenklemlnm dogru gos Cu + 20, = CuyO + isi
terimi asagidakilerden hangisidir? 2

A) Ca(k) + HySO4(s) = CaSOy(suda) + Hy(g) + |\V

B) Ca(k) + H;SOy(suda) = CaSOy(s) + Ha(g) + 1S

Yukarida verilen tepkime denklemileri ile ilgili,
. Her ikisi de yanma tepkimesidir.
Il.  CsHs nin yanmasi hizli, Cu'nun yanmasi yavas ger-

ceklesir.
C) CaSOy(suda) + Hy(g) = Ca(k) + H,S uda) + 1sI Ill.  Her ikisi de ekzotermik tepkimedir.
D) Ca(k) + H,SO,(suda) = CaSOy(s ) + 18l ifadelerinden hangileri dogrudur?
B) GaSQgisuda)+H(g) +ust 1580 (suda) A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz
D)lvell E)I, llvelll

6. Bir kimyasal tepkimenin gergeklesmesi igin yanici madde,
yakicl madde ve tutusma sicakliyi gerekmektedir.
Buna gore, ozellikleri verilen kimyasal tepkime tiiri
asagidakilerden hangisidir?

A) Yanma B) Sentez C) Homojen

D) Endotermik E) Ekzotermik
B) Il c)ynm D) IV E)V

1-E 2-D 3-D 4-B S-E 6-A
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' 3 - Tepkime Tiirleri - II .

Analiz (Ayrisma) Tepkimesi

®

Bir bilesigin genellikle 1s1 veya elektrik enerjisi yardimiyla
birden fazla maddeye (element ya da bilesik) ayrilmasiyla
gerceklesen tepkimelerdir.

2HI(g) = Ha(g) + Lx(0)

®

MgCOs(k) = MgO(k) + CO4(g)

elektri 1
H,0O(s) %5 Hy(g) + 502(9)

Asit - Baz (Notrallesme) Tepkimeleri
¢ Suda ¢ézindiginde hidrojen (H+) iyonu olusturan madde-

L]

@

1.

10

lere asit denir.

e HCI °
e HNO; o

H,SO, e CH;COOH Coziinme - Gokelme Té

@

H;PO, e HCOOH

Suda ¢oziunduginde hidroksit (OH™) iyonu olusturan mad-

delere baz denir.

e NaOH e

e KOH e Ca(OH), e NH;

Mg(OH), o Al(OH),

Asit ve bazlarin sulu ¢ozeltileri arasinda gerceklesen tepki-

melere asit - baz tepkimeleri denir.
Asit + Baz —» Tuz + Su
HCl(suda) + NaOH(suda) — NaCl(suda) + H,0(s

NH3(suda) + HCl(suda) — NH,Cl(suda)
(Nétrallesme Tepkimesi)
NH(g) + HCI(g) — NH,CI(k) v

(Asit - Baz Tepkimesi)
¢ NOT -

Asitten gelen H* ve bazdan gelen OH™ iyonunuaftepkime-

si net iyon denklemidir.
H*(suda) + OH (suda) —» H,0(s

®

Asidin anyonu ve bazin katyon sifida olusan tep-
kime ile tuz olusur.
Asit - baz tepkimeleri e iktir.

iki cozelti

suda) + NaCl(suda) — AgCl(k) + NaNOs(suda)

¥\

Na®* CI  Cokelti Na* NOj

Net iyon denklemi,
Ag’(suda) + Cl(suda) —» AgCl(k)

Seyirci iyonlar,

Asit - baz tepkimeleri sonunda her zaman®uz olusur ancak .
su olugmayabilir.

Asit - baz tepkimeleri tam veriydir.
Tepkime sulu ortamda gerceklggirse,

cozim NEK
| H,SO,(sygia) + da) —» K,SO,(suda) + 2H,0(s) 1,

Ill. Ba ud
Yu a i

Coziim:

+ HNOj(suda) - NH4NO4(suda)
142,50 ,(suda) - BaSO,(k) + 2NaCl(suda)
tepkimelerden hangileri asit - baz tep-

B) Yalniz Il C)lvell

D) 1velll E)I, lvelll

| ve Il. tepkimeler asit - baz tepkimesi, . tepkime ¢éziinme
- ¢cokelme tepkimesidir.

Cevap C

yiret ly
Na*, NO,

Net iyon denklemi ¢cokeltiyi olusturan iyonlar arasinda ger-
ceklesir.

Tepkime sonunda suda ¢6ziinmis halde bulunan iyonlara
seyirci iyonlar denir.

Bu tepkimeler ikili yer degistirme tepkimesidir.

OGRENCIi SORUSU

Pb(NO3).(suda) + 2KBr(suda) — PbBry(k) + 2KNO5(suda)

tepkimesi ile ilgili,

I.  Coéziunme - ¢okelme tepkimesidir.

Il Netiyon denklemi, Pb2*(suda) + 2Br (suda) — PbBr(K)
seklindedir.

Ill. Seyirci iyonlar, K" ve NO3 dir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)lvell E)I, llvelll

1-E
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3. SEANS: TEPKIME TURLERi -1l &

TEST

Ca(NO3),(suda) Na,CO3z(suda)
Vs
_-/
4
Na® NO3
\\k _,_/

Ca(NO3), ve Na,CO4 cozeltileri kanstiniliyor ve CaCO3 ka-
tisinin ¢oktadu gézleniyor.
Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Codzinme - ¢ékelme tepkimesidir.

B) CaCOj suda az ¢ézundr.

C) Net iyon denklemi Na® ve CO%‘ iyonlar arasinda ger-
ceklesir.

D) Sulu ¢ozeltideki Na* ve NOg3 iyonlari seyirci iyonlardir.

E) ikili yer degistirme tepkimesidir.

2. Sabit hacimli kapal bir kapta gergeklesen, \V
3

KBrO(k) + 1s1 = KBr(k) + 3 0O5(9)

tepkimesi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangjsi histir?
A) Kimyasal bir tepkimedir. ot?iktlr.
C) Heterojen tepkimedir. Y epkimesidir.

E) Acida c¢ik; ; dir.

Y
N NaCl +> 0,
imesiyiNilgili, 2

al bir degisim gerceklesmistir.

Toplam proton sayisi korunmustur.

\erilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

E) I, 1l ve lll

=]

OA7EO0B6E

Bir kimyasal tepkime ile ilgili,
e (Cozinme - ¢6kelme tepkimesidir.
e Netiyon denklemi BaZ+(suda) * Sof_(suda) =

BaSQy(k) seklindedir.
e Seyirci iyonlar Na® ve CI” dir. v
bilgileri veriliyor.
Buna gore, kimyasal tepkime denkleminin 0S-
terimi asagidakilerden hangisidir?

A) BaCly(suda) + Na,SO,4(suda) SO +
2NaCl(suda)

B) BaSOy(k) + 2NaCl(suda) a
Na,SO,(suda)

C) BaCly(s) + Na s) & BaSOy(k) + 2NaCl(s)

D) BaSOy(suda) + (k) = BaCly(k) + NapySOy(suda)

E) BaCly@uda) + 2NaCl(suda) = BaSOy(k) + 2NaCl(s)

4

(suda) +

=1®,

=3

-\baz tepkimeleri ile ilgili,

ve bazlarin sulu ¢ozeltileri arasinda gerceklesir.
Tepkime sonunda her zaman tuz olusur ancak su olus-
mayabilir.

l.
; Ill. Tepkime susuz ortamda gerceklesirse nétrallesme

olusmaz.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) I, 1 velll
Tepkime Tiirii
L Fe(NO3),(suda) + Na,CO5(suda) — o e
FeCO5(k) + 2NaNO;(suda)
I HCl(suda) + KOH(suda) = b Coziinme-
KCl(suda) + H,0O(s) © ¢okelme
1 .
. Hy(g) + 5 Oa(g) = H20(@) B[l i

Yukarida verilen tepkime ve tiirlerinin eslestirilmesi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A l.La B)lLc C) I.b D)I.Lb E)lLc
IL. b I. b Il. a II. ¢ Il a
Il ¢ Il a . ¢ . a ll. b

4-A 5-E 6-D

11
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% 4. SEANS | TEPKIME TURLERI - III

OABEOAS2
BILGI
4 - Tepkime Tirleri - 11l Zn°(k) + Cu®*S0O,(suda)—> Zn?*SO(suda) + Cu°(k)
4 4
indirgenme - Yiikseltgenme Tepkimeleri Lm‘
(Redoks Tepkimeleri) o

» Bu tepkimelerde elektron veren tanecikler yiikseltgenir,

- ) ) = Tepkime ayni zamanda redoks tepkimesidir. Zn yik Q
« Elektron alis - verisi ile gerceklesen tepkimelerdir. nir, Cu2+ indirgenir.

elektron alan tanecikler |§e |nd|rge_n|r._ . ikili Yer Degistirme Tepkimeleri
» Yikseltgenen maddeye indirgen, indirgenen maddeye ise . f .
‘ - » Sulu ortamda iyonlar arasinda gergeklesen tepkimelerdir.
yukseltgen adi verilir. . . _— " . .
; B 5 ® Asit - baz (nétrallesme) ve ¢coziinmey- el epkimeleri
o i T
Mg®(k) —> Mg~ (suda) + 2e ikili yer degistirme tepkimeleridi
[
TR e AgNO,(suda) + NaCl(suda A + NaNOs(suda)
Fe?*(suda) + 26" — > Fe°(k) I —

[ | Yer degistirirler.

o Atomik veya molekiler haldeki tim elementlerin yiikselt- | I NOT 4
genme basamagi sifirdir. Metallerin
o Hy", Sg° AlI°, Mg®, P, ...

indirgendi. (e ald1.)

ve bazlarla veya oksijenle verdikleri tepki-
meler ayni zalha %dirgenme - yikseltgenme tepkime-
s sidir.

Ornek: indirgenir. (3¢ alir.)

| | S
2Al1° + Feg+03 —"’Alg+03 + 2Fe® | ool |
\ | + 24 i
Yikseltgenir. (3e” verir.) v (k) + 2H Cl(suda)—> N"Ig Cly(suda) + Hy*(g)
P

Indirgen — Al Yitkseltgenir.

i 3+
NEsseinre e Yanma tepkimelerinde oksijen yukseltgen madde olarak

Z4

Tekli Yer Degistirme Tepkimeleri devranic, Yokseltgenir
» Aktif olan serbest haldeki elementin, pasif olan enti I . 1 ca*20~2k
bilesiginden aciga cikardigi ve onunla yer 8ggistirdigi tepki- Cal= 2 03(9) a (k)
melerdir. indirgenir.
COZUMLU O OGRENCI SORUSU
1. Zn + Cu(NO3), = Zn(Nidg)g 1. Asagida verilen kimyasal tepkimelerden hangisi yer
verilen tepkime denkle gili asagidaki ifadelerden degistirme tepkimesi degildir?

hangisi dogrudur?,

A) CuSO,(suda) + H,S(g) = CuS(k) + HySO,(suda)

B) 2NaOH(suda) + MgCl,(suda) — Mg(OH),(k) +
2NaCl(suda)

A) Zn, yikseligen

B) Cu(NQ#E)-Rindirgendir.

seltgenme tepkimesidir.
stir. C) HCl(suda) + KOH(suda) = KCl(suda) + H,O(s)

vermishit D) C,Ha(g) + 30,(g) = 2CO,(g) + 2H,0(s)

) NG,
%‘: o E) Fe(k) + CuSOy(suda) = FeSOy(suda) + Cu(k)
\ Zn° + CulZ(NO3)2 — Zn"4(NOg), + (‘Zu“
| Yukseltgenir. :

Zn, 2e~ vermis yikseltgenmistir. indirgen maddedir. Cu,
2e” almis indirgenmistir. Yikseltgen maddedir. Tepkime,
indirgenme - yilkseltgenme tepkimesidir.

Cevap C 1D

12




4. SEANS: TEPKIME TURLERI - 1l

TEST

1. C5Hg(g) + 505(g) — 3C0O4(g) + 4H,0(s)
tepkimesi sabit basin¢h bir kapta sabit sicaklikta gercekles-
tiriliyor.
Buna gére tepkime ile ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

A) Yanma tepkimesidir.

B) indirgenme - yiikseltgenme tepkimesidir.
C) Tepkime 1si alarak gergeklesir.

D) Atom sayisl korunmustur.

E) Molekil sayisi artmistir.

2.
Elektron aktarimi Elektron alan
ile gerceklesir. | I tanc_-:cil; :
: " Redoks | .
[ramnatephime ' Tepkimeleri Ualidf s
rinde oksijen ; tanecik
indirgenir. .\!/\‘v/{".l indirgendir.
: \Y
tepknmeler ek
verilebilir.
Yukarida redoks tepkimeleri ile ilgili verilen kavram hari-
tasinda numaralandiriimis ifadelerden hangisi yanlsgti
AV B) IV c)ym D) Il I
3. 2Al(k)+32n2+(suda)—>2A§'(suda V)
tepkimesi ile ilgili,
DY

indirgenme - yilkse

Al metali yukseltg isti

A :
* %\ ifadeler dogru (D) veya yanlis (Y) olarak hatasiz

Zn®" indi
| e

ralandiginda asagidakilerden hangisi dogru olur?

®, A)D,D,D, D B)D,Y,D,Y

\ C)D,D,Y,Y D)D,Y.Y,Y
E)Y,D,Y,Y

1-C 2-B Bl

O

0A320B04

4. Asagidaki tepkimelerden hangisinin tiirii karsisinda

yanlisg verilmistir?

Tepkime Tard
A) Pb(k) + NaNOs;(suda) — indirgen
PbO(k) + NaNO,(suda) ylksgltge
B) 3K;S04(suda) + 2FeBrs(suda) — Yer e

Fe,(SOy)s(k) + 6KBr(suda)
C) Cu(k) + 4HNO4(suda) =

CU(NO3), + 2NO, + 2H
D) 6ClO,— 4CIO; + Cl,

indfrgenme -

E) HNOj(suda) + NaOH(su Nétrallesme
NaNO3(suda) O(
+ —_—
A
L \__l»)/ S
Na,S AgNO4 Kati

cozeltisi cozeltisi

ve AgNO4 ¢ozeltileri karistinldiginda kati bir madde
usuyor ve kap isiniyor.
Buna gore,
. Yer degistirme tepkimesidir.
Il. Ekzotermik bir tepkimedir.
lIl. Cdzinme - ¢okelme tepkimesidir.
IV. Tepkime denklemi,
Na,S(suda) + 2AgNO4(suda) = Ag,S(k) + 2NaNO3(suda)
seklindedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelV C) Il ve IV
D) I, llvelll E)LLIL T ve IV
Tepkime denklemi Tard
. NHs(g) + HCI(g) = NH4CI(k) Nétrallesme
1. 2Ag(k) + Fe2+(suda) — indirgenme-

2Ag+(suda) + Fe(k) vyukseltgenme

lll. HCl(suda) + NaOH(suda) =
NaCl(suda) + H,O(s)

Coziinme-cokelme

Yukarida denklemleri verilen tepkimelerden hangileri-

nin tirii yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)llvelll
4-D 5-E 6-D
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5 - Mol Kavrami - |
Avogadro sayisi kadar tanecige 1 mol denir.

Avogadro sayisi = 6,02x1023 =Ny

1 deste giil = 10 tane

1 dizine gll = 12 tane

1 mol gul = 6,02x1023 tane

6,02x10:23 tane H atomu 1 moldir.
6,02x10% tane H,0 molekiilii 1 moldir.
6,02x1023 tane proton 1 molddir.
3,01)(1023 tane nétron 0,5 molddr.
12,04x1023 tane elektron 2 molddir.

LA e e

Tanecik sayisi bilinen bir maddenin mol sayisini hesapla-
mak icin,

n — Mol sayisi
n=— N — Tanecik sayisi
Np —> Avogadro sayisl

bagintisi kullanilir.

Ornek: 2,408x10?* tane CO, molekiilii kac moldiir?

_ N _2408x10%

= =2 """ ___=0,4moal
Na  6,02x10%°

e Mol sayisi bilinen bir tanecidin icerdigi atom sagisi

saplanabilir.

1@02 bilesiginde,

C—>1x1=1moI=NAtaneCat0c5nu
O —>1x2=2mol=2-N,tane
Toplam = 3 mol = 3 - N, tane atormbultin

coOzIML

1. 12,04x10% tane C;
bulunyr? 40, 6,02x10%%)

A) \ C)10 D) 12 E)18

le C3Hg molekillnin mol sayisi hesaplanir.

NEK

ekiilliinde ka¢ mol H atomu

23
= M =2 mol C3H6

6,02x10%°
2 mol C3H6
~_

N
Na

H — 2x6 = 12 mol —» H atomu

Cevap D

5. SEANS | MOL KAVRAMI - |

Ornek:
2 mol C,Hg molekiiliinde toplam ka¢ tane atom bulunur?

2mol C,Hg

C - 2x2=4mol =4-N,tane C atomu
H — 2x6 = 12 mol = 12 - N, tane H atomu

Toplam = 16 + N, tane atom

Gergek Atom Kiitlesi

# Bir tane atomun gram cinsind

12
s — 1 tane C atomu——g

Gercek Molekii

e Bir

in gram cinsinden kiitlesidir.
6O) O, molekilinin gergek molekdl kitlesi,

=12+2.16= ﬁgramdlr.
Na
Molekiil Kiitlesi (M,)
» Bir mol molekiiliin gram cinsinden kutlesidir.
@ Bir mol atomun kiitlesi, atomun gram cinsinden kiitlesidir.
(Atom kiitlesi)

Ornek: 1 mol NH; molekiiliiniin kiitlesini hesaplayalim.
145, 1
("N, 'H)
Mp=N+3-H
=14 +3-1=17 g/mol

OGRENCIi SORUSU

1. 0,2 mol NH, gazi ile ilgili,
. 1,204 x 10% tane molekil igerir.
II. 0,6 mol H atomu icerir.
lll. 0,2 -Np tane N atomu igerir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(Nu: Avogadro sayisi = 6,02x1023)
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalniz lll
E)I lvelll

1-E



5. SEANS: MOL KAVRAMI - |
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TEST

1. Fosfor (P) elementi ile ilgili, 4. Madde

Atom sayisi
31 1 mol H,0 gazi N4
I. 1 mol Patomu N_A gramdir. 05 ol NO gz N, $
[l. 1tane P atomu :I_:\ gramdir. 2ot iane O g N3 § v
ll. Nptane P atomu 31 gramdir. Yukanida miktarlari verilen gazlarin toplam S -
verilen ifadelerden hangileri dogrudur? ri arasindaki iliski asagidakilerden hangjsidir?
(P: 31 g/mol, N5: Avogadro sayisi) v

A) Ny>Np>Njy N; > Ng > Ny

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill C) N3z >Nq >N,

D) Il ve Ill E)I, 1l ve Ill E) Ny > Ny >c: K

> > Ny

5. 0,6 mol oksijen n SO, molekiili ile ilgili,

2. 24,08x102:3 tane atom iciren NO gazinin mol sayisi x'tir. DY

Buna gobre, X - Ny tane atom iceren CH, gazi ka¢ mol-
diir?
(Np: Avogadro sayisi: 6,02x1023)

0,2 molddr,

A)0,2 B) 0,3 C) 0,4 D)0,5 E)0,8

1.204x10% tane molekdlddr.

\V yukandaki tabloda verilen bilgilerin dogru (D) veya

yanlis (Y) olarak hatasiz siralanmasi asagidakilerden
hangisinde verilmistir?
(O: 16 g/mol, S: 32 g/mol, N,: Avogadro sayisi: 6,02x1023)

3_ EE————
8,1 gram Al
atomu icerir.

A)D, D, D, D B)D,Y,D,Y C)Y,D,D,D
D)Y,D,D,Y E)D,D,Y,D

0,3 mol

Al atomu icerir. . H atomu icerir.

6. Esit sayida molekiil igceren CO ve CO, maddeleri ile ilgili;
I. icerdikleri toplam atom sayilari,
Il. igerdikleri oksijen atomu sayisi,

3 sigi ile ilgili hazirlanan semada verilen bil- I1l. molekil agirhklar
angisi hatalhidir? niceliklerinden hangilerinde CO, > CO iligkisi vardir?
-1 g/mol, O: 16 g/mol, Al: 27 g/mol; (C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)

». Avogadro sayisi: 6,02x1023)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

A)l B) Il C) D) IV E)V D)lvelll E) I, I1velll

1-D 2-C 3-B 4-C 5-A 6-E
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6 - Mol Kavrami - Il
Mol - Kiitle Hesaplamalari

Kiitlesi bilinen bir tanecigin mol sayisini hesaplamak igin

n — Mol sayisi
i

= M_A m — Kitle

My — Molekdl agirhg (Mol kitlesi)
bagintisi kullanilir.

Ornek: 20 gram Ca atomu kag moldiir? (Ca: 40 g/mol)

m _20

n=——-=— =0,5 mol

M, 40

Ornek: 36 gram H,0 molekiilii kag moldiir?
(H: 1 g/mol, O: 16 g/mol)

My=2-H+1-0
My=2-1+1-16

My = 18 g/mol

Bagil Atom Kiitlesi

16

Bir tane atomun kiitlesine badli olarak hesaplanan degerdir.
Birim olarak atomik kitle birimi (a.k.b) kullanihr.

1 a.k.b bir tane "?C atomunun kitlesinin l’sine esittir.
1 tane "H atomu — 1 a.k.b'dir.

1 tane "0 atomu — 16 a.k.b’dir.
1 tane 2>Na atomu — 23 a.k.bdir.

NOT -

e 1 molekill - gram e 1 atom - gram

. . ektir.
e 1formil-gram e 1iyon ;’
cOzUM
0,6 + N, tane atom j
l. 0,2 moldir.
1. 8,8 gram
ll. Topla mol atom icErir.
ifadele? ileri dogrudur?
(CO g/Mol
z B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)IL, Ilvelll
.6 * N, tane atom = 0,6 mol atom
xmol CO; = 3.x=0,6
ket
3 atom
x=0,2 mol CO,
m m
n= My 02= a4 m=88g
Cevap E

N

Molar Hacim

» Normal sartlar altinda 1 mol gaz 22,4 L hacim kaplar.
» QOda kosullarinda 1 mol gaz 24,5 L hacim kaplar.

» Normal kosullar (N.K) = 0 °C sicaklik ve 1 atm N

e Oda kosullan (O.K) = 25 °C sicaklik ve 1 a as

# N.K'da bir gazin mol sayisi

bagintisi ile hesaplanir. (V —

izotop Atomlar

s Proton sayilan ay trom, sayilari ve kitle numaralan

farkh olan ayni ele| rkli atomlarina izotop atomlar

denir.

» Izotop atbmlarin atm kitleleri belirlenirken ortalama atom
kiitle{@wghes Ir.

lamia atom kitlesi, izotoplarin kiitle numaralan ve do-
a unma yuzdeleri kullanilarak hesaplanir.

Brnegdin, Cl atomunun >>Cl ve > Cl olmak tizere iki izotopu
vardir. Dogada bulunma ylizdeleri dikkate alinarak yapilan he-
saplamalarda Cl atomunun ortalama atom kiitlesi 35,5 olarak

belirlenmistir.

OGRENCIi SORUSU

1. 1 molekiil - gram N,O; gazi icin asagidaki ifadelerden

hangisi yanhistir?
(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol, Np: Avogadro sayisi)

A) 1 mol molekldir.
B) Toplam 7 - Ny tane atom igerir.
28
C) — gram azot (N) atomu icerir.
Na
D) Normal kosullarda 22,4 L hacim kaplar.

E) 1 tane molekili 1NE gramdir.
A

1-C



TEST

(=], 35[s]

1. 2 formiil - gram Nacl bilesigi ile ilgili,
I. 2N, tane atom igerir.

1. ﬁ gram Na atomu icerir.
46

II. @gramdlr.
N

A

verilen ifadelerden hangileri yanlistir?
(Na: 23 g/mol, Cl: 35 g/mol, N,: Avogadro sayisi)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)I, 1l velll

Madde Mol sayisi (n)
L. 68gH.,S a 0,4
. 68gNH3 b. 0,5
. 17gPH; c. 0,2
Yukaridaki tabloda kiitleleri verilen maddelerin mol sa-
yilari ile dogru eslesmesi asagidakilerden hangisidir?
(H: 1 g/mol, N: 14 g/mol, P: 31 g/mol, S: 32 g/mol)

Il—b II—-b l
n—-c l—a —

D)I—=b E) I V
Il—a J =
Nn—c |

T P B)l sc C)l - \\/

tomu igerefl H,O’nun molekil sayisi ile NO
atom sayisi birbirine esittir.
molekiiliiniin kiitlesi asagidakilerden

(Nig14. I, O: 16 g/mol, Na: Avogadro sayisi)

N 60
=9 B)Ag C)—g
x 60 N
D)30g E)60g

1-E 2-C 3-A

6. SEANS: MOL KAVRAMI - I
[=

0A930935

Atom sayilari esit olan sodyum borhidrir (NaBH,) ve su
(H,0) bilesikleri tam verimle
NaBH, + H,O — H, + NaBO,
tepkimesini gergeklestiriyor.
Buna gore, tepkimeye giren reaktiflerin toplam | ?
yisi asagidakilerden hangisi olabilir?
(Tepkime denklestirilecektir.)

A)2 B)3 C)4 D)5 E)7

NS,
?\

4

a atom Kiitlesi 64,8 gram olan ,qCu atomu ile
gidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
Avogadro sayisi)

A) Kitle numarasi 64,8’dir.

B) Nétron sayisi 35,8'dir.

C) Cu atomunun izotoplari vardir.

D) 1tane Cu atomu 64,8 gramdir.

E) Nptane Cu atomu 64,8 « N, gramdir.

20,4 gram X504 bilesigi 0,2 molddir.

Buna gore, X’in atom kiitlesi asagidakilerden hangisi-
dir?

(O: 16 g/mol)

A) 23 B) 27 C) 32 D) 34 E) 40

AL
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7 - Denklestirme

Kimyasal bir olayin kimyasal sembol ve formuller kullanila-
rak ifade edilmesine kimyasal tepkime denklemi denir.
Kimyasal tepkimelerde atom sayisi korunur.

Tepkimeye giren atomlarin sayisi, tepkimeden ¢ikan atom-
larin sayisina her zaman esit olmalidir.

Bir kimyasal tepkimede giren ve olugsan atomlarin sayilari

esit degilse denklestirme yapilir.

Denklestirme yapilirken;

L

®

®

[ ]

[ ]

®

®

1.

N

18

Genellikle en fazla sayida atom bulunduran bilesigin katsa-
yisi 1 kabul edilir.

Denklestirmeye H ve O elementleri disindaki elementler-
den baslanir.

Sadece molekiiler elementlerin (O,, Sg, H, gibi) katsayilar
kesirli olabilir.

Bilesiklerin ve atomik yapili elementlerin katsayilar her za-
man tam sayi olmalidir.

Katsayilar tam sayl olacak sekilde isteniyorsa tepkime

denklemindeki tim maddeler uygun sayiyla (ayni s %
nigletilerek katsayilar tam say1 haline getirilir. K

Genellikle metal - ametal - hidrojen - oksijen siral3gasina

gbre atom sayilar esitlenir.

Bilesigin sol tarafina (basina) yazilan Wegikteki

tum atomlarin sayilariyla carp

Fe;04 + Al = Fe + Al D,
kiigiik tTam”sayilarla denklestirildiginde
| ligiin olusur?

A) (o 11 C)12 D) 13 E) 14

\ €0, + BAl — 9Fe + 4AL,0,
‘lerin katsayilari 12 olacak sekilde

Fe;0,4 3 ile Al,Oj ise 4 ile garpilir.
Bu durumda Fe 9 ile, Al ise 8 ile carpilmalidir.

Uriinlerin mol sayisi 9 + 4 = 13 olur.
Cevap D

Ornek: Asadidaki tepkimeyi denklestirelim.

N, + 3H > 2NH
R

2—N var. ¢ 2—Nolmal.

6 —H var. i B6-—Hvar.

H, molekiila 3, NH; molekill 2 ile carpilarak tep

N,

atomlarin sayisi esitlendi.

edeki tim

Ornek: Asagidaki tepkimeyi n@im.
480, + 4H,0
3 S~y

C4Hg + 60, +>
4 — C var. — C olmal.
8 — H var. 8 — H olmali.

e 8§-0+4-0=12-0 var.

n sayilan esitlendi.
: Al,O53 + 6X — 2AICI; + 3H,0

gosterilen maddenin formiiliini bulalim.

Girenler = 2 — Al Cikanlar = 2 — Al

3-0 6 -ClI
6-H
3-0

6, CO, molekili 4, H,O molekiili 4 ile carpilarak

ukarida verilen denklestirilmis tepkime denkleminde X ile

Cikanlarda olup, girenlerde olmayan 6 — H ve 6 — Cl var. X'in

katsayisi 6 oldugu i¢in formul HCI'dir. X — HCI

OGRENCIi SORUSU

1. C3Hg + Oy = CO, + H,0

tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirildiginde,

I.  Oksijenin katsayisi 5 olur.

Il.  Girenlerin toplam mol sayisi 5'tir.

Ill.  Uriinlerin toplam mol sayisi 7°dir.

IV. Tepkimede molekil sayisi korunmamistir.
V. C3Hg in katsayisi 1'dir.

ifadelerinden hangisi yanligtir?

A)l B) Il

c) i D) IV

1-B

E)V



TEST 7. SEANS: KIMYASAL TEPKIMELERDE DENKLESTIRME

1. o s+%oz-»x 4. Mol sayisi
A

e X+H,O0—=Y
Yukaridaki tepkimelerde X ve Y ile gosterilen maddele-
rin formiilii asagidakilerden hangisidir?

X i

A) SOy H,S0,

B) SO, H,S04

C) SO, H,S0,

D) SO, H,S

E) SO, H,SO5
Organik bir bilesigin yak singeaipbir deneydeki mol sa-
yilarinin zamanla degisi ren grafik yukarida veril-
mistir.
Buna gore, orga igin formiilii asagidakilerden

2. H,PO, + 3KOH — X + 3H,0

Yukarnda verilen denklestirilmis tepkime denkleminde
X ile gosterilen maddenin formiiliinde;

I. potasyum, V ; X+ 6H,0 = 3Mg(OH), + 2NH,
Il. fosfor, Yukanda verilen denklestirilmis tepkime denkiemin-
lll. oksijen

de X ile gosterilen maddenin formiilii asagidakilerden
atomlarindan hangileri bulunur?

hangisidir?
A) Yalniz | B) YalnlzJ Imiz 1l A) MgsN, B) MgO C) N5O4
D)Ivell : I D) Mg;N E) MgN,
6. C,H50OH(g) + O,(g) = CO,(g) + H,O(g) + I1sI

& tepkime denklemi ile ilgili asagidaki yargilardan hangi-
\ si yanhistir?
a (Tepkime en kugiik katsayilarla denklestirilecektir.)
‘3 Oy +yO, = 2C0O, +4H,0 A) Homojen bir tepkimedir.
ukaridaki denklestiriimis tepkime denkleminde B) Redoks tepkimesidir.
\x y + z degeri asagidakilerden hangisidir? C) O, nin katsayisi 7°dir.
®, D) Ekzotermiktir.

A)12 B) 13 C)14 D) 15 E) 16 E) Urinlerin toplam mol sayisi 5'tir.

19
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8 - Kimyasal Hesaplamalar - | Ornek: CHy(g) + 20,(g) > CO,(g) + 2H;0(g)
Mol - Kiitle Hesaplamalari tepkimesine goére, 0,2 mol CH, ve yeterince O, nin tam
» Kimyasal tepkimelerde yer alan maddelerin miktarlari mol yanmasi sonucu ka¢ gram CO, gazi olusur?
. - S S (C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)
sayisl, tanecik sayisi, kitle, hacim gibi verilerle belirlenir.
CHy(g) + 205(@) — CO4(g) + 2H;0(g)
Na(g) + 3Hx(@) — 2NHs(g) 1 mol 1 mol
) 0,2 kat 20,2 kat
Kiitle (M,) 28g 649 349

Mol sayisi 1 mol 3 mol 2 mol 0.2 mol 0.2 mol CO;, 0|U§UNE

Tanecik sayisi Np 3:Ny 2:Np My=C+2-.0 n:—l\:‘n—- ¥
Hacim 1 hacim 3 hacim 2 hacim =12+2.16 A

(H: 1 g/mol, N: 14 gimol) =gl
» Tepkime maddelerinin katsayilari mol, hacim ve tanecik sa- ~imriayie Bilegen Hesapia

yisi sorularinda oranti kurularak ¢éziim yapilmasini saglar.
» Kitle sorularinda maddelerin molekdil agirhklar tzerinden

oranti kurulur.

Ornek:
Ha(g) + Clx(g) — 2HCI(g)
tepkimesine gore, tam verimle 0,8 mol HCI gazi olusmasi

Na(g) + 3Hx(g) > 2NHs(g)
icin en az kacar mol H, ve Cl, gazi tepkimeye girmelidir?

esi 0,3’er mol N, ve H, gazlar ile tam verimli gergekle-

iyor. Buna gore, artan madde ve sinirlayici bileseni bulu-
Hy(g) * Ch - 2HCI(g) y g JIE

1 mol 1 mol 2 mol V MO I:‘;z(g)l +  3Hyg) . - | 2NH3(g)2 |
mol \ 0.1 mo mo
0,4 kat 0 t d
)0-4 kat ) s D&\ Baslangic: 0,3 mol)kat 0,3 mol) 0,1 kat —10'1 kal

0,4 mol H, gerekir. 0,4 mol Cl, gerekir. 8 mol Tepkime. —0.1mdl  --0.3mol 02mol
0,2 mol 0 0,2 mol NH5 olugur.
N, gazi Sinirlayici
artar. bilesen H, dir.

OGRENCIi SORUSU

1. C5Hg(g) + 505(g 1. Ayni kosullarda 40 L H, gazi ve 30 L O, gazi tam verimle
tepkimesine gore £4 g tepkimeye girerek H,O gazini olusturuyor.

sl sonucu kag moRCO, gazi agiga gikar? 2H,(g) + O,(g) — 2H,0(g)

Buna goére, artan madde miktari ve sinirlayici madde
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

C)0,3 D)0,4 E)0,5
Artan madde Sinirlayici madde
A) 10L O, gazi H,
m 44
CSHS(QFNT:ﬁz 0.1 mol B) 10 L H, gazi 0O,
A C) 20 L O, gazi H,
C3HB(g) + 502(9) =2 3002(9) + 4HZO(g) D) 20 L HZ gaz 02

1 mol 3 mol
\ Do,1 kat >0,1 kat E) 5L9, gaer Hy
0,1 mol 0,3 mol

Cevap C
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1. 0,9 mol HBr sulu ¢ézeltisi ve yeterince Al katisi, 4,

3
Al(k) + 3HBr(suda) — AlBr;(suda) + > Hy(g)

denklemine goére artansiz tepkime vermektedir.
Buna gore, tepkime ile ilgili,

Al mol sayisi (n)
A

H, katlesi (g)

0,3

L]

Zaman

AlBr, kutlesi (g)

Zaman

verilen grafiklerden hangileri dogrudur?
(H: 1 g/mol, Al: 27 g/mol, Br: 80 g/mol)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

| parca-

D)lvell

2. 2KCIO4(k) + 151 — 2KCI(k) + 30,(g)
tepkimesine gore, bir miktar KCIO5 katigyin t

landiginda 19,2 g O, gazi olusmaktadi

Buna gore, tepkimeye gire atisinin kiitlesi
asagidakilerden hangisidir?

(O5: 32 g/mol, KCIO4: 12 6.
A) 24,6 B) 49, D) 62,4 E) 98,4

tepKi i
3 lyla reaksiyonundan ka¢ gram H,O sivisi
* I
-1 g/mol, O: 16 g/mol)
0\ A) 10,8 B) 21,6 C) 24 D) 36 E)72

1-D 2-B 3-A

5.

E o

0B190DEF

2 - N, tane N, molekilii ile 4 mol O, gaz,
N(g) + 20,(g) - 2NO,(g)
tepkimesini tam verimli gerceklestiriyor.
Buna gore, tepkime sonunda olusan NO, gazinin Kii
si asagidakilerden hangisidir? v
(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol, N,: Avogadro sayisi

A) 46 B) 54 C) 60 D) 9 184
1 mol NO gazi ile 0,6 Mol O, gazi,

3
aNO(@) §-2/0N9) - N04(a)

ine gére tam verimle tepkimeye girmektedir.
ore, hangi maddeden ka¢ mol artar?

) 0,1 mol NO
C) 0,2 mol NO

B) 0,2 mol O,
D) 0,4 mol NO
E)0,1 mol O,

Ayni kosullarda esit hacimde alinan SO, ve O, gazlari,

1
S0(g) + 5 02(g) = SO5(9)

denklemine gére tam verimle tepkimeye girdiginde 60 L
8§04 gazi olugmaktadir.

Buna gore,

I.  Sinirlayici bilesen SO, dir.

Il. 30 L O, gaz artar.

lll. Baslangig¢ta alinan gaz karisimi 120 L’dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz 1ll
E) I, lvelll

4-E 6-E
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9 - Kimyasal Hesaplamalar - 1l Kati Kiitlesinde Artma ve Azalma Olan Problemlerde
Mol Kiitlesi Bulma Hesaplamalan Hesaplamalar
» Kitlesi ve mol kiitlesi bilinen maddenin mol sayisi bulunur. » Reaktiflerde (tepkenlerde) sivi ya da gaz fazinda bulun
o Denklemdeki katsayilar yardimiyla maddelerin mol sayilari maddelerin drinlerde katiya dntsmesiyle kati kitlsgigd
hesaplanir. artma gozlenir.
e Kitlesi ve mol sayisi bilinen maddenin mol kiitlesi, Ornek: KCI(k) + % 0,(g) —» KCIO,(k)
m . . tepkimesine gére 149 gram KCI katisi yeterince @file birlese-
n=___ bagintisi ile hesaplanir.

My rek KCIO5 katisini olusturuyor. v

Buna gore, kati kiitlesindeki arti X ?
. (K: 39 g/mol, CI: 35,5 g/mol, O: 1
Ornek: 16,8 gram XCOj katisinin tamami,

3
KCI(k) + —O
XCOs4(k) + 151 —> XO(K) + CO,(g) () + 5 O(0) >

Ma: 74,59 489 ]
denklemine goére ayristiginda 8 g XO katisi olusmaktadir. 74,5 g KCl tepkimeye rtis 48 g olmaktadir.
Buna goére, X’in atom kiitlesi ka¢ gramdir? 745g 48
(C: 12 g/mol, O: 16 g/mol) 149g x X = 96 g kati kutlesi artar.

XCOs -» XO + CO, @ Tepkenlerfie l; ) ;?1 clftl“bltr“ Taczdekuru:luelrde_ gazl ya da
168g= 8g +8.8 g olur sIvI eye dondstigunde kati kitlesi azalir.

W8 Orne 05(k) = CaO(k) + CO4(g)
Nco, = N ar T 0,2 mol ine gére 50 g CaCO; katisinin ayrismasiyla CaO(k)
5(g) olusuyor.

Katsayilari esit oldugu i¢in her bir maddenin mol sayisi 0,2 olur.

una gore, kati kiitlesindeki azalma ka¢ gramdir?

. m _ 8 (Ca: 40 g/mol, C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)
Mo ="M, ~ 2= X+16 \ CaCO,(k) — CaO(k) + CO,(q)
A 3 2
2X+32=80

2X = 48 X =24 g/mol

M,=100g S56g 449
100 — 56 = 44 g kati kitlesi azalir.
100 g 44 g azalma varsa

VV 50g X x = 22 g kati kiitlesi azalir.

OGRENCIi SORUSU
1.

1. 2Al(k) + % 0,(g) — AlL,O5(k)

27 gram X katisi yeerinceHCI cozeltisi ile tepkimeye girdi- tepkimesine gére, 10,8 g Al katisi yeterince O, ile tama-

ginde 11__5 mo; ga " _aktadvlr. ) o men reaksiyona girmektedir.
Buna @r ’Ih atom Kitlesi asagidakilerden hangisidir? Buna gére, kati kiitlesinde meydana gelen artis kag
=~
\ C) 27 D) 28 E) 29 gramdir?
(O: 16 g/mol, Al: 27 g/mol)

3 A)4.8 B) 6,4 C)7,2 D)9,6 E) 9.8

3HCl(suda) — XClz(suda) + e} Ho(9)
1 ol 1,5 mol
1 mol tepkimeye girer. 1,5 mol olusur.

27

n:Ml 1=— My =27 g/mol

A A Cevap C

1-D

22
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1. 0°C’de gergeklesen, 4. AJzi acik kapta gerceklesen,
2Ca(k) + O,(g) — 2CaO(k)
tepkime denklemine goére, 0,2 mol CaO olusmaktadir.

Buna gore, tam verimli tepkimede kat kiitlesinde 12 g azalma olma
I. 0,1 mol O, gazi tepkimeye girmistir. Buna gore, tepkimeye giren Fe, 05 katisinin molgsay
Il. Kati kiitlesinde 3,2 g artis olur. asagidakilerden hangisidir?

Fe,05(k) — 2Fe(k) + % 0,(9)

lll. Olusan CaO katisi 11,2 gramdir. (O: 16 g/mol, Fe: 56 g/mol)
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(O: 16 g/mol, Ca: 40 g/mol) A) 0,25 B) 0,3 c)o4 D)0,5 E)0,8

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)Ivell E) I, Il ve lll %

2. 2NaOH(suda) + H,X(suda) — Na,X(suda) + 2H,0(s)
tepkimesi 16 g NaOH ve 6,8 g H,X ¢ozeltileri ile artansiz
gerceklestiriliyor.

Buna gore, X’in atom Kiitlesi asagidakilerden hangisi-

dir?
(H: 1 g/mol, O: 16 g/mol, Na: 23 g/mol)

> Zaman

X(k) + Y(g) — Z(k)
A) 24 B) 28 C) 32 D) 34 Buna gére
I. Xin mol kitlesi 40 gramdir.

Il.Y’nin mol kitlesi 80 gramdir.

VV lll. Kati kiitlesinde 16 g artis olmustur.

X, Y ve Z maddeleri ile ilgili verilen ifadelerden hangileri
dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
3. . MgSO,k)—»>M g) D)lvell E)I, llvelll

Il.  2NaHCO,(k) - Na,O5(k) + CO5(g) + H,0(g)

L S(K) + Ohg) —>

v. Cagoffiof> CaO(k) + CO,(g)
.

; N g) - Cu,0(k)

V.
a verilen tepkimeler ayni kosullarda kapali kaplarda 6. 1,5+ N, tane atom igeren XO, gazi 22 gramdir.
a erceklestirimektedir. Buna gore, X’in atom Kiitlesi asagidakilerden hangisi-

°, gore, verilen tepkimelerden hangisinin kati kiitle- dir?
\ de artis gbzlenir? (O: 16 g/mol)
L)
\ AV B) IV C) Dyl E)l A) 1 B) 12 C) 14 D) 31 E) 32
1-E 2-C 3-A 4-A 5-E 6-B
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10 - Kimyasal Hesaplamalar - 11l Ornek: Ca(k) + 2HCl(suda) — CaCly(suda) + Hx(g)
Yiizde - Verim Hesaplamalari tepkimesine gére 4 g Ca metalinin yeterince HCI c¢ézeltisine
o Tepkimede reaktiflerden en az birinin bitmesi tepkimenin atilmasiyla 0,05 mol H, gazi olusmaktadir.
%100 verimle gerceklestigi anlamina gelir. Buna gére, Ca metalinin % kagi tepkimeye girmistir?
» Tepkimede giren tim tepken maddeler artmis ise tepkime- (Ca: 40 g/mol)
nin verimini sinirlayici olmasi gereken bilesen belirler. Nea = -Mﬂ. = .i_ =0,1 mol
A
o ~ Gercekte harcanan sinirlayict madde Ca ve H, nin katsayilari ayni oldugu i¢in 0,1 mol B, gazi olus-
Verim yiizdesi = x 100 )
Harcanmasi gereken sinirlayici madde masi gerekir. Ancak 0,05 mol H, gazi o\ tu
» Tepkime denklemine gére hesaplanan ariin miktar kuram- Bu durumda 0,05 mol Ca tepkimeffe t
sal verim, gergekte elde edilen Griin miktar gercek verim 0,1 mol Ca 0,05 mol Ca
olarak adlandirilir. 100

) ~ Gergek verim s §°
Verim ylzdesi = ——  x 100
Kuramsal verim Safsizlik Hesaplamalan
. » Saf olma maddelerin sadece saf olan miktarlari tepki-
Ornek: 4 mol CH, gazi, 9 mol O, gaziyla, meye gi b
CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) s - -
tepkimesine gbre yanmaktadir. Akahs T epkimeye giren madde miktari x 100
Tepkime sonunda 132 g CO, gazi olustuguna gére, tepki- Baglangictaki madde miktar

menin ylizde verimi kactir?

af olmayan 300 g CaCO;, 6rnegi,
(C: 12 g/mol, O: 16 g/mol) "002: 7y =3 mol CO, olugmustur.

CaCO4(k) —» CaO(k) + CO,(g)
CH,(g) + 204(g) —» CO4(g) + 2H,0(g) tepkimesine gére ayristiriliyor.

cH, p 20, N co, + 248 V Tepkime sonund_i-i 84 g CaO katisi olustuguna gore, CaCO,
katisinin saflik yuzdesi kactir?
1 mol 2 mol 1 mol mol

- 4 ket . (CaCO4: 100 g/mol, CaO: 56 g/mol)
Aol =R @ mal * (CaCO4(k) > CaO(k) + CO.(g)

—4 mol —8mol 4 ”"°' 1.5 (1009 A LSG 9 449
0 “1mol mol ek”’ Al4450 g harcanir. Y84 g
SIS 150

Saflik yluzdesi = —— x 100 = 50 (%50

arr ——x 100=75 ¥ 300 (3650)

cOz . OGRENCI SORUSU

2 mol NH5 gazinin, 1. N>O,4(g) — 2NO,(g)

2NH;(9) N2(g) a) tepkimesine gére 0,6 mol N,O4 gazi NO, gazina dénistii-

e %40"inin ayristigi bilgisi veriliyor. gunde, kapta toplam 1,08 mol gaz bulunuyor.
e sonucunda ka¢ mol H, gazi olu- Buna gbre, N,0, gazinin % kagi tepkimeye girmistir?

Buna goge,
sur,
so, B)0,6 C)0,8 D)1,2 E)1,4 A)20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100

\ mol NH; gazinin %40'1 = 2x % = 0,8 mol tepkimeye
girer.

2NH; —» N, + 3H,
0.4 2 mol 1mol 3 mol
kat 40,8 mol kat ¥1.2 mol H, gazi olusur.

Cevap D 18
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1. Saf olmayan 160 g Fe cevherinin tamami derisik H,SO, 4. Agzi kapali bir kapta 4 mol CH, gazi, 4 mol O, gazi ile,

cozeltisine atildiginda, CH,(g) + 20,(g) — CO4(g) + 2H,0(g)
Fe(k) + H,SO,4(suda) —» FeSQO,(suda) + Ha(g) denklemine gére tepkimeye girmektedir.
tepkimesi gergeklesiyor. Tepkime sonunda 88 g CO, gazi olustuguna gore, as
Tepkime sonunda en fazla 4 g H, gazi olustuguna gore, daki ifadelerden hangisi yanlistir?
Fe cevherinin saflik ylizdesi asagidakilerden hangisi- (H: 1 g/mol, O: 12 g/mol, O: 16 g/mol)
dir?
(H: 1 g/mol, Fe: 56 g/mol) A) Tepkime %100 verimle gergeklesmistir.

B) Tepkime sonunda kapta toplam 6 mol g ardir.

A) 80 B) 70 C) 60 D) 50 E) 40 C) CH, gazinin %50'si tepkimeyeygi

D) O, gazi sinirlayici bilesendi \

E) Tepkime sonunda72gH [dsmustur.

4
2. 6 mol X, ve 4 mol Y, gazi,
3X5(g) + Y3(g) — 3X,Y(g)

denklemine gére tepkimeye girmektedir. 3
Tepkime sonunda 2,4 mol X,Y gazi olustuguna gore, el o 02(9) — Fe;04(k)
tepkimenin yiizde verimi asagidakilerden hangisidir? pkime denklemine gore, kitlece %40 safliktaki Fe cevheri

3 mol O, gazi ile tamamen yakiliyor.

A) 20 B) 30 C) 40 D) 70 N Buna gore, saf olmayan Fe cevherinin baslangigtaki
« kiitlesi asagidakilerden hangisidir? (Fe: 56 g/mol)

A)560  B)480 C) 360 D) 224 E) 112

3. 2KClO4(k) + 15} K 30,(g)
490 gram KCIO, kajis1 %4 verimle yukarida verilen tepki- 6. Na(k) + H,O(s) — NaOH(suda) + H,(g)
me denklemifig¢ gore ihyor. tepkimesi ile ilgili,
Buna e Tepkime %20 verimle gerceklesiyor.
. 122, 5 katisi tepkimeye girer. e Baglangi¢ta 115 g Na ve yeterli miktarda H,O alinmis-
II. §48 Sur. tir.

ndoi€rmik bir tepkime gerceklesir. bilgileri veriliyor.
* %rmden hangileri dogrudur? Buna gére, tepkime sonunda olusan H, gazinin kiitlesi
ClO5: 122,5 g/mol, O,: 32 g/mol) asagidakilerden hangisidir?
(H: 1 g/mol, Na 23 g/mol)
®, A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
\ D) lvell E) I, 1l ve lll A)1 B) 2 C)4 D)5 E)6
1-B 2-C 3-E 4-B 5-A 6-B
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11.1 - Gazlanin Fiziksel Ozellikleri

1.

N

26

Belirli sekil ve hacimleri yoktur.

Bulunduklari kabin seklini ve hacmini alirlar.

Maddenin en diizensiz halidir.

Tanecikleri arasindaki bosluk cok fazladir.

Gaz tanecikleri titresim, ételeme ve dénme hareketi yapar-
lar. (Soy gazlar monoatomik yapili olduklarindan sadece
oteleme hareketi yaparlar.)

Yogunluklan kati ve sivilara gére cok dusiktar.
Birbirleriyle homojen karisirlar.

Gaz tanecikleri birbirinden bagimsiz hareket eder.
Akiskandirlar.

Sikistirilabilirler.

Gazlar ayni oranda genlestiklerinden genlesme katsayisi
ayirt edici 6zellik degildir.

Ayni sicaklikta bulunan gaz taneciklerinin ortalama kinetik
enerjileri esittir.

Dusuk sicaklik ve yiksek basing altinda sivilasabilirler.
Sabit hacimli bir kapta bulunan gaz karisimindaki gazlarin
her birinin hacmi kabin hacmine esittir.

GOZUMLU OF

Gaz tanecikleri ile ilgili
yanhstir?

A) Birbirleriyle hogfihojen karisirlar.
B) Titresim, gtele e gonme hareketi yapabilirler.
ji liksek, yogunluklarn disiktar.

yisi ayirt edici 6zelliktir.
a ortalama kinetik enerjileri esittir.

jdidelerden hangisi

eciklerinin sicakliklar arttinldiginda tanecikler ayni
nda genlesirler. Bunun i¢in genlesme katsayisi gaz ta-

\lecikleri icin ayirt edici degildir. Diger ifadeler dogrudur.

Cevap D

Gaz tanecikleri bulunduklar kapta her yéne, zigzag, gelisi-
glizel ve diizensiz hareket ederler. (Brown Hareketi)

Basing (P):

Gaz taneciklerinin ortalama kinetik enerjileri mutlak sicakl
ile dogru orantihdir.
11.2 - Gazlan Tanimlayan (")ze% -

basinc denir.

"P" ile gbsterilir.

Basin¢ birimi olarak gen thosfer (atm), santimetre
civa (cmHg), milime IvayfinmHg) ve Torr kullanilir.

Gaz taneciklerinin hem birbirlerine hem,de bulufhduklari ka-
bin i¢c kisimlarina ¢arpmalari sonuc\Wlan kuvvete

Gaz tanecikleri bulunduklari kabin her yeri-

ne #yni basinci uygularlar.

1 atm = 76 cmHg
1 atm = 760 mmHg
1 atm = 760 mmHg = 760 Torr

OGRENCI SORUSU

Neon gazi

Helyum gazi

Verilen gazlar ile ilgili,
I.  Akiskandirlar.

Il.  Sikistirilabilirler.
IIl. Belli sekil ve hacimleri yoktur.
ifadelerinden hangileri ortaktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz lll
E)I Il velll

1-E
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TEST [=]
O0CAFQ90A
1. 4,

Dogada element halinde 11 tane gaz bulunurken 5 ta-
nesi hem bilesik hem de element halinde bulunabilir.
Sadece element halinde bulunan 6 element ise soy

gazlardir. Elementel gazlarin disinda kimyasal reaksi-
yonlar sonucu olusan gazlar da vardir. Bazi gazlar ise

dogada karnisim halinde bulunurlar.
Gorseldeki gaz taneciklerinin birim yi adik-
Verilen bilgiye gbre asagidakilerden hangisi digerlerin- lan kuvvet ile ilgili,

den farkli bir durumdadir? |.  Gaz basinci olarak ifade edilir.
Il.  Birimi atm, mmHg veya cm N
A) Oksijen gazi B) Azot gazi C) Hava lll. Bulunduklar kabin her yefine I'Ruvveti uygularlar.
D) Hidrojen gazi E) Klor gaz ifadelerinden hangileri dogrudur?,
A) Yalniz | ) 1z |l C) Yalniz 1l
D) 1v E) I, Ilvelll
2. z s
Tanecikler birbi-
rinden bagimsiz 5. Genlesfhe [katsafysimin ayirt edici olmadigi madde
. hareket ederler. halipin tandcilderi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangi-
Oz kil e Maddenin en id .
kat ve sivi ~ .
halden cok \/ I .y~ dozensiz
kiguktir. [ halidir. istirlamazlar.
Gazlar ) Sadece dénme hareketi yaparlar.
5 C) Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi mutlak sicaklikla
T —— 5
& 5 dogru orantilidir.
v 11l L o
; < = D) Dusuk enerjilidir.
Yiksek sicaklik Bulundukl E) Yogunluklar gok biyiiktir.
ve disuk ba- o
kabin hacmini
sinc¢ta sivilasa- I
e alirl
SRR 6. Gaz davranislari ile ilgili,
Gazlarin genel o6zellikleri ile i kavram harita- Bilgi D|Y
ilgi isi yanhgtir?
sifdaAumaralandinimis bilgt Rgist yanlistr |. Gazlar sadece titresim ve dteleme hareketi
aparlar.
A)l B) Il D) IV E)V i
II.  Bulunduklari kabin hacmini ve seklini alirlar.
Ill. Basinglar P ile gosterilir.
3. IV. Aralarindaki cekim kuvveti cok fazladir.

tabloda verilen ifadeler dogru (D) veya yanlis (Y) olarak
hatasiz siralandiginda asagidakilerden hangisi dogru

a verilen birim doniisiimlerinde bos birakilan olur?
0 erlere asagidakilerden hangisi getirilemez?

A)D,D, D, D B)Y,D,D,Y
A)2 B) 76 C) 608 C)Y,Y,D,D D)Y,D, D, D
D) 91,2 E) 2500 E)Y,D,Y,D
1-C 2-D 3-B 4-E 5-C 6-B
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12 - Gazlan Tanimlayan Ozellikler - 11
Basing
» Gaz basinci;
- sicakhga,
-» birim hacimdeki tanecik sayisina,
-» taneciklerin hizina,
- taneciklerin birim zamandaki ¢carpma sayisina baghdir.
» Atmosferi olusturan gazlarin yerylziine uyguladiklar ba-
sinca atmosfer basinci denir.
» Atmosfer basinci P, veya P, ile gosterilir.
» Deniz seviyesinde ve 0 °C sicaklikta atmosfer basinci
1 atmosfer (1 atm) kabul edilir.
» Atmosfer basinci barometre, kapali bir kapta bulunan gazin
basinci ise manometre ile dlgllir.

o Yiukseklere cikildikga atmosfer basinci azalir.

Hacim

» Bir maddenin boslukta kapladig: yere hacim denir.

» Gazlarin 6z hacimleri ¢ok kiiciik oldugundan bulunduklari
kabin hacmi yaninda ihmal edilir.

» Bir gazin hacmi bulundugu kabin hacmine esittir.

e "V"semboll ile gdsterilir.

o Birimi L (litre), mL (mililitre) veya cm® olarak if4de Silir.

» Gaz hacmi, basing ve sicakliga bagh oiar@bi .

¢OzUMLU O

1. Normal sartlar altinda sicaklik i°C
edilir.
Buna goére, normal sartfs
zinin sicakligi asag

in¢ 1 atm kabul

da bulunan 1 mol X ga-
hangisidir?

A)0°C °C
Y 273K

ecjklerinin sicakhig mutla
273

C) 273 K

E) 300 K

k sicaklik ile ifade edilir.

Cevap C

28

Sicakhk

@

12. SEANS | GAZLAR VE OZELLIKLERI - II

1L=1dm> = 1000 mL = 1000 cm®

Maddenin taneciklerinin ortalama kinetik enerjilerini
tergesidir.
Termometre ile olgulur.

Sicaklik arttikga gaz taneciklerinin ortalama ki

ri artar. V
mak¥sicaklk clcegdi

ik enerjile-

Gazlarin sicakhgini belirtmek 4
(Kelvin sicakhgn) kullanihr.

Birim Kelvin (K)'dir.

Mutlak sicaklik — T,
Celsius sicakligi —

T(K) = t(°C) + 273
M

madde miktari mol sayisi ile belirtilir.
0 sayisl kadar (6,02x1023 tane) tanecige 1 mol de-
mol atom ya da 1 mol molekil iceren gazin kitlesine

nolekdl kitlesi (M, ) denir.

\V Ornek: 1 mol H, gaz 6,02x1023 tane molekdl icerir.

H =1 g/mol Molekul kitlesi 2 - 1 = 2 g/mol'dir.

OGRENCIi SORUSU

6,02x10%3 tane
He atomu

2L,27°C

Sabit hacimli bir kapta bulunan He gaazi ile ilgili,
. 1 moldr.

Il. Sicakhgd 300 K'dir.

11l. Hacmi 2000 mL'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

(N,: 6,02 x 10%)
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz lll
E) I Il velll

1-E



12. SEANS: GAZLAR VE OZELLIKLERI - Il

TEST

1. Gazlar ile ilgili,
I. Genlesebilirler.

[ 10
0CC00381

E

4.
Il.  Bulunduklari kabin hacmini alirlar.
I1l. Dusik sicaklik ve yiksek basingta sivilagtirilabilirler. 2ol
IV. Bulunduklari kabin her yerine farkli basing uygularlar. Xr(n;)
V. Sicakliklan Kelvin ile ifade edilir.
verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
Al B) I c) il D) IV E)V LY g
Sabit hacimli kapta bulunan 1 mol X gazinin mutlak sicakli-
2 g1 2 katina ¢ikarihyor. y
) Py=1atm Buna gore, asagidaki ifadel i yanlistir?
—
ideal | I A) Ortalama kinetik en at ikar.
piston ™ | SS B) Gaz yodunlugu agar.
1 mol C) Kaptaki gaz :
X(g) D) Birim hacimdek olekiill sayisi degismez.
i E) X gazumn mol sayisi dedismez.
0°C e
ideal pistonlu kapta V kadar hacim kaplayan X gazi bulun-
tmaqlktad;r‘.:lr\fil']m;J(sIugu aslllar_ak kabll: |g<-.3_r|5|r;eka|\yn.| sicaklik- 5. Bzellik Kavian
Sa n;o < :1 xgaZI e'l e:ly_(l)_r Ve RILSUE BeRieyok az tanecikleri birbirleriyle ve
on durumda ] g.’-:lZI re I__gl _!’ .. bulunduklari kabin i¢ kisimlariyla a. Sicaklik
|.  Ortalama kinetik enerjileri degismez.
) esnek carpismalar yaparlar.
II. Hacmi artar.
. Ayni ortamda bulunan gaz
Ill. Basinci 1 atm'dir. V Lt iklerinin ortal Kinetik b Haci
X 2 daneciKierinin ortalama Kineti 2 acim
ifadelerinden hangileri dogrudur? o
: . enerjileri aynidir.
(Ideal pistonlu kaplarda, gaz basinci atmosfér bagincin
igie Konulduklari kabi tamamen
esittir.) Il €. Basing
doldururlar.
A) Yalniz | B) YalanJ Imiz Il Tabloda gaz taneciklerinin ézellikleri ve bu 6zelliklerin iliskili
D) lvell ] 0l oldugu kavramlar verilmistir.
Buna gore, 6zellik ve kavramlarin dogru eslestirilmesi
3. Kavram 0 Birim asagidakilerden hangisidir?
Basing atm
| g 1 A) ILa B) lL.c C) l.c D) ILb E) ILa
v ol II. b . b I. a Il.c II.c
Vi K . c ll. a . b Il. a . b

n hangisi getirilemez?

° l
\ Hacim B)P C)V
0\ D)t E)n

1-D 2-E 3-D

Kapali bir kapta bulunan Y gazinin mutlak sicakligi 0 K'dir.
Buna gére, Y gazinin bulundugu kabin Celsius sicaklhigi
asagidakilerden hangisidir?

A)-273 °C B) 273 °C
D) 27 °C

c)0°C
E) =27 °C

29



0CF803B0

BiLGi

13.1 - Boyle Yasasi
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(Basing - Hacim lligkisi)
Gazlarin basing - hacim ilis-
kisi Robert Boyle tarafindan ‘L ‘L

aciklanmistir. ﬁ 2|||3
Bu yasaya gére, sabit sicak- i“_s - =
likta bulunan bir miktar ideal $
gazin basinci ile hacmi ters ‘ ’

orantili olarak degisir. - Pl
Sabit sicaklikta, belirli bir mik- ¥ %

tar ideal gazin basinci ile hac-
minin ¢carpimi her zaman sabittir. (P «V = sabit)

Belirli miktarda ideal bir gazin sabit sicaklikta iki farkli duru-
mu igin,

esitligi yazilir.

P,Vy = PV,

Sabit sicakhkta bulunan Basing (atm)
bir miktar ideal gazin
hacmi artirildiginda ba-
sing azalir, hacmi azaltil-
dijinda ise basing artar.

(n, T sabit)

P-V(atm-L) PV (atm+L)

|— P (atm) V(L)

(n, T sabit) sabit)

cOZAML NEK
Sabit hacimli Rir ka an bir miktar O, gazinin tzeri-
ne ayni si ta ayni mikfarda O, gazi ilave ediliyor.
Buna 3 e

rinden hangileri dogrudur?

\A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E)I, lvelll

Coziim:

Sabit hacimli kap oldugu icin gaz ilave edildiginde basing
artar. Miktar arttigindan hacim sabit oldugundan yogunluk

ve birim hacme disen tanecik sayisi artar. Cevap E

1V3 = PV,

13. SEANS | GAZ YASALARI - |

Farkh sicakliklarda P - V iligkisini gosteren grafik asagid

gibidir. P (atm)
k >?~§

Iz
Ty
- V(L
n — sabit
Farkli mol sayilarda P - V iligkisini g grafik asagidaki

gibidir.

ayni sicaklikta 4 atm basingta hacmi ka¢c mL

0,5-200=4-V, V, =25 mL

¢ NOT

e Sirtinmesiz piston, hareketli piston, elastik balon,
ideal pistonlu kaplarda basing (P) sabit olup dis basin-
ca esittir.

# Celik kap, cam kap, dudukli tencere gibi kaplarda ha-
cim (V) sabittir.

OGRENCIi SORUSU

Sabit hacimli bir kapta bulunan X gazinin basinci;
. birim hacimdeki tanecik sayisina,

Il. taneciklerin hizina,

lll. gazin cinsine

niteliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvelll E) llvelll

C)lvell

1-C
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13. SEANS: GAZ YASALARI -1
TEST O]

OD2E0A11
1 P, 3.
— I = He(g) Elastik
db ideal 1 mol balon
= piston
M Ne(g)
 —
T —» Sabit
ideal pistonlu kapta sabit sicaklikta bulunan Ne gazi ile Elastik balonda bulunan bir mi ideal e gazi icin
ilgili, asagidaki ifadelerden hangisi
I. ik durumda Py, = P, dir.
Il. Piston yukan cekilip sabitlenirse hacim artar, basing A) He gazinin basinci as sittir.
azalir. B) Ayni sicaklikta dis b zla oldugu ortama goti-
lIl. Piston asag! itilip sabitlenirse basing artar, hacim azalir. rilurse balon
ifadelerinden hangileri dogrudur? C) Sicaklik artin taneciklerinin ortalama kinetik
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)I, Ilvelll

2. Boyle yasasi ile ilgili ideal gaglar ic da verilen
grafiklerden hangisi yanlistir

A)

“VA(L)

224 448 n

Bir miktar ideal X gazi i¢cin ayni sicakliktaki basing (P) - ha-
cim (V) degisimi grafigi yukarida verilmistir.

Buna gore, grafikteki m ve n degerleri asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

% -
A) 3 67,2
B) 4 67,2
C) 3 89,6
D) 4 89,6
E) 3 134,4
T.,n—sbt V T,n — sbt
1-E 2-C 3-E 4-A
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14 - Charles Yasasi e Farkh basinglarda ideal bir gazin hacim - mutlak sicakhk
(Hacim - Sicakhik lligkisi) grafigi asagidaki gibidir.
e J. Charles tarafindan yapilan calismalar sonucunda olus- VL)
mustur.

e Bu yasaya gore, sabit miktardaki ideal bir gazin sabit ba-
sin¢ta hacmi, mutlak sicaklikla dogru orantilidir.
e Basinci sabit tutulan bir miktar ideal gazin mutlak sicakhigi

artirilirsa hacmi de ayni oranda artar.

n — sabit T V
<l > - | - HP , ¢ NOT \

"P""’ P el
Ideal e Gazlann —273 °C sic hacigglerinin sifir olmasi
piston X(g) ‘ X(g) gerekir. Ancak bu duru | olarak mumkiin de-
«ERD>  CEEDs <D gildir.
A 2T 2V 3T 3V e Tum gazlar —27 liga ulasmadan once sivi
v hale gecerler. Bu nedénle grafiklerde —273 °C'ye yak-
e Bu sekilde T or?/nl S?/blmf- lastike 'gisi kesikli olarak gésterilir.
e Sabit basingta T, = T—2 seklinde ifade edilir. e —273°Csl utlak sifir noktasi olarak ifade edilir.
1 2
®  Hacim (L) .
A Orn Hacim (L)
Y , 4
36
v Vi 1
i, Mutlak g
0 273 546  sicaklik (K)

» Sicaklik (°C)

V “373 0 27 127
i Hac:m L «\ Sabit basingli kapta bulunan He gazinin hacim - sicaklik degi-

2v simi grafikteki gibidir.
Buna gore, V degerini bulunuz.
P Vv, V
z N, T, =27 +273=300K T—‘ ) T—"'
4 1
—273 0 3 1V % 26
Ty=127+273=400K —=——V =27 Lolur.
(n, P — sabit) 300 400
cOzy L% RNEK OGRENCI SORUSU
Belirli bir miktar ide'@l gazify 27 °C'de hacmi 60 mL'dir. 1. Serbest pistonlu bir kapta bulunan bir miktar ideal He gazi
ta bu gazin 227 °C'deki hac- 327 °C sicaklikta 3600 mL hacim kaplamaktadir.
kilerden hangisinde dogru verilmistir? Buna gore, gaz hacminin 1,8 L olmasi i¢in kaptaki He

gazi kag °C'ye kadar sogutulmalidir?

\ C) 100 D) 120 E) 180
A)O B) 27 C) 50 D) 77 E) 127
N T,=27+273=300K
\ T, =227 + 273 =500 K
V, V, 60 V,
$ T T 30500 V, =100 mL

32
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TEST 14. SEANS: GAZ YASALARI -1 TEn
[=]arxpes
0D350B0D
1.  Farkli basinglarda bulunan belli bir miktar ideal gazin hacim 4. 0 °C'de sabit basingl bir kapta bulunan ideal davranigl Xe
- mutlak sicaklik grafigi asagidaki gibidir. gazi 80 mL hacim kaplamaktadir.
V(L) Gagzin sicakhgi 546 °C'ye cikanlirsa hacmi kag mL olur?

A) 120 B) 160 C) 240 Q '
D) 260 E) 320
TK)

Buna gére; P,, P,, P; degerlerinin dogru siralanmasi

asagidakilerden hangisidir? \VE
A)Py =Py > Py B)P3>Py> Py
C)P1=Py=P; D)Py=Py= Py

E)P3>P,>P, 5. Sabit basingli ti¢ ayri kap caklikta bulunan esit mol
sayili ideal K, L v isitilhyor.
2 Po=1atm Gaz Sicakhk
- H . K 273K
= — b 273 °C
Ideal
—— piston M 546 K
55 c laf’ tabloda gosterilen degerlere kadar isitildiginda
e h i gazlarin hacmi 2 katina ¢ikar?
< [ >
) Yalniz K B) Yalniz L C)Yalniz M
ideal pistonlu kapta bulunan ideal He gazinin hacmpini D)KvelL E)Lve M
%50 oraninda azaltmak icin sicaklik kag °C olma)i\w
A)-124 B) —227 C) A
D) 124 E) 273 V
3. Basinci sabit tutulan bir miktarBeaI ga im - sicakhik 6. Pg
grafigi, I|
Hacim (L) ‘ - : ;
o !
1 piston
X(g)
1 mol
o :_%}{T_l b
seklindg:
Buna_go ideal pistonlu kapta bulunan 1 mol ideal X gaz isitiliyor.
. I k'@ritikca gazin hacmi artar. Buna gore agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
ica birimi Kelvin'dir.
* ol sayisi (n) ve basing (P) degerleri sabittir. A) Gazin hacmi artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur? B) Basing degismez.
C) Mol sayisi degismez.
®, A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) Yodunluk azalir.
\ D)lvell E) L Il ve lll E) Birim hacimdeki tanecik sayisi degismez.
1-B 2-A 3-E 4-C 5-E 6-E
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